

山村日新月异 农民诗兴大发

“腾云驾雾苍穹绕，揽月摘星碧海旋”表达神舟十三号凯旋归来的喜悦；“湖边嫩柳梨花，斜坡玉蕊新芽”描绘春日的无限美景；“休闲自在清凉处，峦翠西山是故乡”抒发对家乡的热爱……你能想到，这些或清新雅致、或气势磅礴的诗句，出自农民之手吗？尖草坪区柴村街道上水峪村的几十位村民办起青峰诗社学作诗，不仅丰富了精神生活，还改变了家风村貌，在当地传为美谈。

放下锄头学作诗

上水峪村位于西山之巅，是典型的山村。78岁的张克有祖祖辈辈生活在这里，一辈子务农的他从未想过，初中学历的自己有一天能放下锄头，提笔写诗。

从儿时起，张克有脑海中最深刻的一首诗便是《悯农》。诗人寥寥几句，便形象而生动地勾勒出农民的艰辛。“诗人太牛了！”张克有对文化有深深的渴望，多年来，在务农之余，他还坚持读书看报。

2018年，离休干部张志中回村探亲，与乡亲攀谈时得知，村里变化很大，原有土地流转建成森林公园，农民收入增加，不再需要种地，空闲时间多了。创建起新南诗社的张志中便提议，村民不妨也成立诗社，丰富精神文化生活。

“写诗是诗人的事，我们是没啥文化的农民……”虽然很不自信，但听到张志中说，可以为大家义务授课，手把手教写诗，张克有等人还是动了心。就这样，作为新南诗社的分社，青峰诗社成立了。最开始，只有几位村民加入。

拿起笔头写“乡愁”

新南诗社每周都有免费课程，张克有等人便每周倒两趟公交车，从尖草坪区到迎泽区新南二社区听课。啥是平仄、何为诗词格律……作为诗词“小白”，他们一点点学习、充电。张志中、董威威等老师还多次入村授课。在老师启发下，大家还买来《走进古诗词写作》等书籍自学。

渐渐地，张克有等人开始尝试动笔。65岁的张克文是张克有的叔伯弟弟，只有初中文化。第一次写诗“交作业”，张克文很羞赧，感觉自己的“诗”太“没文化”。但张志中却及时鼓励，肯定他的进步，还帮他修改。渐渐地，张克文对写诗越来越“上瘾”。美丽的春景、收获的秋意、调皮的孩童……家乡是他最好的写作素材。

甚至逗孩子，他都是用诗词来表达。看到“太空授课”，他诗兴大发，俏皮地写出“学生期待，课堂天外，太空授课真奇怪。水球白，纸花开，腾空旋转身形帅，入水乒乓不上来。听，故事彩；观，双目呆。”耳濡目染，跑出租车的大儿子闲暇时也以作诗为乐，9岁的小孙子常常欣赏爷爷的诗歌新作，也尝试写诗。

借一元应急

一封感谢信牵出一个诚信故事

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张雪娇)“我的孩子欠34229号车的司机师傅一元钱，麻烦您代为转交这封信，里面有孩子亲手书写的感谢信和一元钱。”5月6日上午，81路公交车驾驶员陈爱平在府东街多彩城招呼站，收到一名女士送上的感谢信。而这封信的背后是一个互助和诚信的故事。

事情还要从5月3日说起。当天下午4时许，一辆81路公交车在火车站车站停靠，驾驶员苏毅看到一个12岁左右的小男孩站在车前门附近，想上车又一副为难的样子。“小朋友，要上车吗？”苏毅问道。孩子轻声地说：

“叔叔，我想乘车回家，但身上没有零钱，也没带手机，能不能借一元应急？”“没事，你上来吧，在这里登记自己的信息，车钱叔叔帮你出了。”先帮小男孩完整登记信息后，苏毅找出一元钱投入了票箱。

大约半小时后，公交车在府东街多彩城招呼站停靠，小男孩在下车前专门走到驾驶室旁，对苏毅说：“谢谢叔叔，一元钱我一定还您。”“不客气，早点回家，不要贪玩。”苏毅笑着回答。

“这件小事，我其实没有放在心上，没想到孩子上网课没空，就委托他的妈妈帮忙还钱。”5月6日，苏毅接过信封打开查

看，孩子稚嫩的字体规矩地写在信纸上，字里行间流露出对他的感谢，并多次表示要向热心的司机叔叔学习，将温暖延续，让爱心传递。

“我会把这封感谢信和一元钱好好珍藏，孩子诚实守信的品质是我收到的最美礼物。”苏毅说。



暖心故事 不断在太原地铁车站涌现

4个月收获乘客感谢信、锦旗数百件次

本报讯(记者 李涛 通讯员 井宇豪 赵晗珺)太原地铁2号线开通运营一年多，已成为市民出行不可或缺的暖心线、贴心线。今年尽管因疫情影响，客流量大幅下降，但全线运营4个多月仍收到乘客热线表扬、感谢信、锦旗等652件次。

1月6日，开化寺街地铁站接到一位乘客在列车上突发癫痫晕倒的通知，地铁站工作人员立即找来医护人员上车为发病乘客做心肺复苏，乘客渐渐恢复了意识，缓慢坐立，救助成功。

1月30日午时，一位乘客在胜利街地铁站候车时突发疾病，浑身无力，车站员工及民警及时施救，乘客转危为安。3月31日，康复的乘客专程送来了感谢信与果篮。

践行社会主义核心价值观



青峰诗社“有气质”

“咱农民也能写诗……”越来越多的村民受到感染，加入到诗社。78岁的张树盛在乡卫生院工作了30多年，喜爱医学的他也开始吟诗作对。

67岁的刘尚志曾在上水峪村插队，将该村视为第二故乡，常回村探望。得知村民成立了青峰诗社，他也报名加入。“从一个交通不便的小山村，发展为如今的新农村，看着村里变化越来越大，我打心眼里开心。如今，大家还对精神文化有了新的追求，我不能落后！”

曾随军驻扎附近的退伍军人、常到村里开展防火检查的林业干部，也闻讯加入诗社。

如今，诗社成员已有36位，大多数都是初中文化程度。该

村共有村民400余人，也就是说，每十几人中，便有一人会作诗。

诗社在创办之初还开通了公众号，发布大家的诗作。截至目前，青峰诗社共编辑了46期“微刊”，发表了诗词曲近500首。

对村民的文化追求，村委会给予大力支持，专门提供图书室用于诗社交流和授课。太原诗词学会还在村里挂牌，作为诗词曲创作基地，定期有诗人来这里采风创作。

“诗社丰富了村民精神生活，还为我们村增加了文化气息，让农民也有了精神追求！”村干部对农民诗社赞不绝口。

记者 侯慧琴

宿舍文化作用大 培养人才效果好

打造寝室“样板间”、分享收纳小技巧、互访互评促文明……近日，太原科技大学经济与管理学院为充分发挥学生宿舍的育人功能，开展了一场别开生面的“宿舍党旗飘劳动促成长”主题活动。

党员寝室“打个样”

在太原科技大学4号楼女生公寓，学生党员们在宿舍门上张贴了“党员寝室”的标识，亮身份，做标杆。

“将自己的宿舍物品摆放要点以及注意事项标记出来，以供其他同学参考。”学生党员马秀娟

收纳技巧要记牢

学生宿舍空间有限，但学习和生活用品却一样不少。如何把有限的空间高效利用起来，成为不少学生发愁的事。

在日常的走访调研中，该学院辅导员发现女生宿舍存在物品多、摆放乱的问题。“怎样正确收纳物品”“宿舍安全有什么注意事项”“宿舍物品收纳有什么好物件来分享”……考虑到同学们的实际需求，学院组织学生党

将自己的宿舍收拾整洁后，拍照分享到了朋友圈。“党员寝室是荣誉，发到朋友圈以后就要接受大家的监督，对我们来说，也是自我约束和提醒。作为党员，我们不仅要在学业上以身作则，在日常的生活中也要率先垂范。”

互访互评共进步

在学生宿舍的日常管理中，经济学院发挥学生自我教育、自我管理、自我服务的作用，组织学生党员协助老师进行日常管理，既增进了同学之间的交流，也改善了寝室卫生的状况。

在互访互评过程中，学生党员走进宿舍，了解同学的思想状况和所需所求，帮助同学们答疑解惑，对于学习困难的学生进行帮扶。

学生党员代牧田说：“我们直接面对宿舍、接触宿舍、了解宿舍，可以及时向老师反馈同学们的情况，帮助大家解决一些问题。这个

过程中不是冷冰冰地完成任务，而是要倾注情感，全心投入。”

“学生党员就是我们宿舍楼的红色宣传员、学风引领员、道德监督员、意见收集员、安全疏散员。”对于学生党员的真情服务，同学们给予了很高的评价。

学生党员们带头示范，增强党性修养与服务意识的同时，有效推动了优良舍风、学风的形成，形成了和谐、积极、向上的宿舍文化氛围。太原科技大学的学生宿舍，正在成为培养新时代青年的创新场域。

记者 尹哲